Si presenta in questa sede la parte della tesi di laurea di Simonetta Sigot Cancellieri e cancelleria nel ducato sabaudo (1440-1470) , discussa presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli Studi di Torino (corso di Laurea in Lettere), nell’anno accademico 2001-2002, relatore prof.sa Franca Leverotti, relativa alle schede prosopografiche dei cancellieri sabaudi.

Questo contributo, che si mette a disposizione degli studiosi, contributo suscettibile di perfezionamenti e integrazioni, è nato con l’ambizione di colmare una lacuna nello studio dell’amministrazione sabauda del tardo medioevo. A tutt’oggi, se si escludono la ricerca di Elisa Mongiano, dedicata alla cancelleria di Amedeo VIII, e il bel volume di Claudio Rosso sui segretari di stato dal 1559 al 1637, non esistono ricerche sull’organico  o le competenze delle cancellerie del ducato nel XV secolo.
L’arco cronologico prescelto (1440-1480) riguarda i periodi di governo del duca  Ludovico, del figlio Amedeo, e della moglie di costui, Iolanda, reggente fino al 1478, anno della  morte.
Sono stati presi in esame i cancellieri preposti alla Cancelleria segreta e al Consilium cum domino residens, e i segretari ducali afferenti al Consilium cum domino residens, al Consilio residente a Chambery e al Consiglio Cismontano. Per ciascuno è stata organizzata una griglia articolata secondo le seguenti voci (ovviamente sono state riempite solo le caselle per le quali si è trovata qualche notizia):
a) luogo di provenienza

b) titolo di studio

c) protocolli rimasti

d) famiglia di origine

e) matrimonio

f) uffici ricoperti

g) figli

h)  matrimoni dei figli

i) doni, esenzioni, concessioni

l) feudi 

m) altro

Nella parte finale di ogni scheda compaiono quei personaggi, funzionari ducali, che hanno lo stesso cognome, ma per i quali non è stato possibile individuare la relazione di parentela con il soggetto della scheda.
I Cancellieri sono ordinati cronologicamente; i segretari, distinti nei tre gruppi, sono ordinati in ordine alfabetico.
Fonti utilizzate:
Inedite: 

· Archivio di Stato di Torino, sezione I
· -  Protocolli dei notai della corona,serie rossa: 76,77,78,80,82-101,104, 105,107,108,109,110,113,115,116,117,120,121
· - Inventari : 120 e 167

· Archivio di Stato di Torino, sezioni riunite

· - Inventari: 41,42,47,48, 777,778,779

· - L. Vaccarone, Notizie desunte dai conti della Tesoreria generale di Savoia, 2 voll.
-    Biblioteca Nazionale di Torino:

A. Manno, Il patriziato subalpino, datt. in 29 volumi
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----E. A. De Foras, Armorial et nobiliaire de l’ancien duché de Savoie, Grenoble 1863-1938 , voll.  5.
---- F. Saraceno, Documenti inediti del regno di Ludovico duca di Savoia tratti dai protocolli dei segretari ducali, in Miscellanea di storia italiana, XV (1874), pp. 391-451.
----- A. Tallone, Parlamento sabaudo, Bologna 1928-1946, voll. 28.
---- I. Soffietti (a cura di), Verbali del Consilium cum domino residens del ducato di Savoia (1512-1532, Milano 1969 (Acta Italica)
